
Professora Sonia 

www.quimicaparaovestibular.com.br 
contatoqpv@gmail.com  

1 

CUSC 2018 - MEDICINA – Primeiro Semestre 
CENTRO UNIVERSITÁRIO SÃO CAMILO 

 
01. O conceito de isótopos de um elemento surgiu a partir de importantes descobertas realizadas 
na química e na física durante a primeira metade do século XX. A tabela apresenta o número de 
massa (A) e o número de nêutrons (n) dos átomos X, Y, Z e W. 
 

 X Y Z W 
A 36 40 40 41 
n 20 20 21 22 

 
a) Identifique os dois átomos da tabela classificados como isótopos. Justifique sua resposta. 
 
b) Indique quais elementos químicos estão representados por X e Z e escreva a fórmula química do 
composto formado por íons desses elementos. 
 
Resolução:  
 
a) A partir dos dados fornecidos na tabela, vem: 
 

 X Y Z W 
A 36 40 40 41 
n 20 20 21 22 

z = A – n 
(número de prótons) 

36 – 20 = 16 40 – 20 = 20 40 – 21 = 19 41- 22 = 19 

 
Z e W são isótopos, pois apresentam a mesma quantidade de prótons (19). 
 
b) X apresenta 16 prótons, de acordo com a classificação periódica se trata do enxofre. 
    Z apresenta 19 prótons, de acordo com a classificação periódica se trata do potássio. 
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S : 1s 2s 2p 3s 3p

S :1s 2s 2p 3s 3p

K :1s 2s 2p 3s 3p 4s

K :1s 2s 2p 3s 3p

K K S K S

Fórmula química do composto : K S.

 

 
 
02. O Corpo de Bombeiros controlou o vazamento de gás amônia (NH3) que ocorreu no início da 
manhã de 09.06.2017 em uma empresa localizada próximo ao Porto de Santos. A amônia na forma 
gasosa é usada no local para o congelamento do suco de laranja destinado à exportação. No 
ambiente, a amônia interage rapidamente com a água da atmosfera, alcançando rios e lagos e 
alterando o pH do meio aquático.  

(http://agenciabrasil.ebc.com.br. Adaptado.) 

 
a) Represente as ligações químicas presentes na amônia e classifique essa molécula quanto à 
polaridade. 
 
b) Escreva a equação da interação da amônia com a água. O que ocorre com o pH do meio 
aquático após sua contaminação com amônia? Justifique sua resposta. 
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Resolução:  
 
a) Representação ligações químicas presentes na amônia: 
 

N

HH

H

ou N

H

HH

 
 

N

HH

H  
 

R 0 Molécula polar. 
 

 

 

b) Equação da interação da amônia com a água: 3 2 4NH H O NH OH .    

3 2 4

A concentração

de ânions OH
aumenta e o
pH aumenta.

NH H O NH OH



   
 

 
Conclusão: o pH do meio aquático aumenta, pois a concentração de cátions OH-, também, 
aumenta. 
 
 
03. O Gastrol® é um medicamento antiácido que tem como função a neutralização da hiperacidez 
gástrica por meio de uma reação direta com o ácido clorídrico. A tabela apresenta a composição 
aproximada dos antiácidos contidos em um envelope de 5 g de pó efervescente deste medicamento. 
 

Composição Quantidade (mg) 
Mg(OH)2 185 
CaCO3 240 
Aℓ(OH)3 175 

 
(www.anvisa.gov.br. Adaptado) 

 
a) Escreva a equação balanceada da reação entre o hidróxido de alumínio e o ácido que causa 
hiperacidez gástrica. 
 
b) Determine o teor percentual total dos antiácidos, em massa, na composição do Gastrol®. 
Calcule a concentração de íons cálcio, em mol/L, quando o conteúdo de um envelope desse pó 
efervescente é dissolvido em 200 mL de água. 
Apresente os cálculos efetuados. 
 
Resolução:  
 
a) Equação balanceada da reação entre o hidróxido de alumínio e o ácido clorídrico: 
 

3 2 3A (OH) 3HC 3H O A C       
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b) Determinação do teor percentual total dos antiácidos em 5 g do pó efervescente deste 
medicamento: 
 

Composição Teor (%) 

Mg(OH)2 
3185 10 g

3,7 %
5 g


  

CaCO3 
3240 10 g

4,8 %
5 g


  

Aℓ(OH)3 
3175 10 g

3,5 %
5 g


  

 
Teor percentual total dos antiácidos, em massa, na composição do Gastrol®: 
 
3,7 % 4,8% 3,5 % 12 %    

 
Cálculo da concentração de íons cálcio (Ca2+), em mol/L, quando o conteúdo de um envelope desse 
pó efervescente é dissolvido em 200 mL (0,2 L) de água. 
 

2 2
3 3

2

3

2
3 2 2 3

CaCO Ca CO

2H O 2H 2OH

CaCO 40 12 3 16 100

CaCO 2H O Ca 2OH H CO

100 g

 

 

 

 

 

    

  

3

1 mol

240 10 g 2

2

2

Ca

Ca

2 Ca

2

n

n 0,0024 mol

n 0,0024 mol
[Ca ]

V 0,2 L

[Ca ] 0,012 mol/L











 



 

 
 
04. Analise o gráfico que representa a energia em relação ao caminho de reação (CR) para a reação 

A B . 
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a) Classifique a reação A B  quanto ao calor de reação. Justifique sua resposta. 

 
b) Represente, no gráfico inserido no campo de Resolução e Resposta, a curva para a reação A B 
com a presença de um catalisador. Indique no gráfico a energia de ativação da reação com 
catalisador. 
 
Resolução:  
 

a) Classificação da reação A B  quanto ao calor de reação: endotérmica. 

 
Justificativa: produtos (B) reagentes (A)H H H 0.     

 
b) Indicação no gráfico da energia de ativação da reação com catalisador: 
 

 
 
 
05. A figura representa uma pilha formada entre os eletrodos de cádmio e zinco. 
 

 
 
Os potenciais-padrão de redução dos íons metálicos participantes da reação dessa pilha são: 
 

   

   

2 – 0

2 – 0

Cd aq   2e  Cd s     E   – 0,40 V

Zn aq   2e Zn s     E   – 0,76 V





  

  
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a) Indique qual eletrodo é o polo positivo e qual eletrodo é o polo negativo dessa pilha. Indique o 
sentido do fluxo de elétrons entre os eletrodos. 
 
b) Escreva a equação global dessa pilha e determine sua diferença de potencial-padrão. 
 
Resolução:  
 
a) De acordo com as informações do enunciado, vem: 
 

   

   

   

   

2 – 0

2 – 0

Redução polo positivo2 –

Oxidação polo negativo 2 –

Cd aq   2e  Cd s     E   – 0,40 V

Zn aq   2e Zn s     E   – 0,76 V

–0,40 V – 0,76 V

Conclusão :

Cd aq   2e  Cd s    

Zn s Zn aq   2e  

Eletrodo po







 

  

  



 

 

sitivo : Cd.

Eletrodo negativo : Zn.

Fluxo de elétrons : do Zn (menor potencial de redução) para o Cd (maior potencial de redução).

 

 
b) Equação global dessa pilha: 
 

 2 –Cd aq   2e   

   2 –

 Cd s

Zn s Zn aq   2e



 

       Global2 2Cd aq Zn s Cd s Zn aq   
 

 
Determinação da diferença de potencial-padrão: 

Redução maior Redução menorE E E

E 0,40 V ( 0,76 V)

E 0,36 V

  

    

  

 

 
 
06. O Aciclovir® é um medicamento utilizado no tratamento de infecções causadas pelo vírus da 
herpes simples, que acomete organismos com baixa imunidade. 
 

 
 
a) Cite duas funções orgânicas oxigenadas presentes na estrutura do Aciclovir®. 
 
b) Escreva a fórmula molecular do Aciclovir® e determine o seu teor percentual em massa de 
carbono. Apresente os cálculos efetuados. 
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Resolução:  
 
a) Duas funções orgânicas oxigenadas presentes na estrutura do Aciclovir®: álcool e éter. 

C

C

C

N

NH

C

NH2

O

N

CH

N

CH2

O

CH2

CH2 OH

Éter

Álcool

 
 
b) Fórmula molecular do Aciclovir®: 8 11 5 3C H N O  

 

C

C

C

N

NH

C

NH2

O

N

CH

N

CH2

O

CH2

CH2 OH

C8H11N5O3

 
 
Determinação do teor percentual em massa de carbono: 

8 11 5 3

Carbono 96

C H N O 8 12 11 1 5 14 3 16 225

225



        


100 %

96 C

C

C

p

96 100 %
p 42,6666

225

p 42,67 %


 



 

 
 
07. A lisina é um aminoácido essencial e altamente solúvel em água. Alimentos como carnes e 
leite apresentam alto teor de lisina, e o seu uso como suplemento alimentar (L-Lisina) é bastante 
comum entre atletas que buscam ganho rápido de massa muscular. 
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a) A lisina é um aminoácido com caráter ácido ou básico? Justifique sua resposta. 
 
b) Explique o motivo de a lisina ser altamente solúvel em água. Indique o tipo de isomeria 
encontrada na estrutura da lisina que se relaciona com termo “L” presente no nome do 
suplemento alimentar. 
 
Resolução:  
 
a) A lisina é um aminoácido com caráter básico devido à presença do grupo –NH2 no carbono 6. 
 

CH2 CH2 CH2 CH2 CH C

O

OHNH2NH2

 
 
Observação: a lisina apresenta dois grupos básicos (-NH2) contra um grupo ácido (-COOH). 
 
b) A lisina é altamente solúvel em água devido às ligações de hidrogênio feitas com a água, 
predominantemente, pelos grupos -NH2 e –OH. 
 
Tipo de isomeria encontrada na estrutura da lisina que se relaciona com termo “L” presente no 
nome do suplemento alimentar: isomeria óptica. 
O termo “L” se refere ao isômero levogiro. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


